

回乡赏秋

范广学

荷浪往前追赶,红艳艳的荷花点缀其间,独自舞蹈,颇为壮观。穿着防水衣的中年汉子在塘中穿梭,摘采弯腰低头的莲蓬,汉子笑容就如荷花般灿烂。仔细看,满眼滴翠的荷叶中竟有两三支泛黄的残荷。毕竟是入秋了,季节又一轮回,生命的旺盛放缓了脚步,这让我想到了盛夏里“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的震撼场面。正是水上植物丰收的季节,家乡盛产鸡头米、菱角、莲蓬,网络快递发货,供不应求。

今年的暑假我在外地度过的。开学回乡后,我迫不及待地就想一头扎进田野之中,贪婪地赏秋。

我在农村长大的,我喜欢绿色的田园,那是生命,是希望,我喜欢欣赏农人劳作,那是最美丽的风景。乡下的自然美是无可比拟的,大自然每一丛绿意、每一抹色彩,生机勃勃地呈现在眼前时,都会让我心动,让我遐想,我会忍不住用手机拍照留下那一个个美妙的瞬间。

早晨起来骑车沿田间小路转悠,凉风袭人,天空灰蒙蒙的,不时滴下几粒细雨,像是露水凝聚成的,慢慢飘落下来,我极为爽快。农舍里鸡鸭鹅都放出来了,农妇嘴里咕咕唤几声,从盆里撒下几把玉米粒,鸡鸭鹅们争食吵闹,然后各去各的地盘,鸡们窜进草丛,鸭鹅溜进水塘,村庄渐渐地安静下来。小路边小黑豆开着淡蓝色花朵,随风摇摆,藤蔓爬在草茎和树枝上,缠缠绵绵,半人高的狗尾巴草向路人点头致敬,一棵行道树上爬上了丝瓜藤,丝瓜花开的正旺,稠稠密密,格外醒目,老远看,以为是树上开满鲜花。稻田里一望无际的青绿,这是泛青的稻茬,间或看到一块两块金黄的稻田,这是待割的晚稻,像大地上打着的小补丁。几个喜鹊从远处飞来,喳喳叫着,这个宁静安详的清晨被吵醒了,处处散发着泥土的芬芳和稻茬儿青青的气息。

在他乡的日子,今年没有亲历稻谷收割时欢乐的劳动场面,但历年来收割机的欢唱和农民们丰收的喜悦,仍时不时如电影镜头般在眼前重现。花生、玉米、黄豆、红薯、芝麻将要离开土地怀抱,它们已长成,地上地下果实累累,喜煞农人。

秋风一路向前,我在中秋佳节与丰收撞了个满怀。行至一条村街上,一溜儿竹篮摆在眼前,鲜红的石榴、橙黄的山梨、圆圆的鸡头米、尖尖的菱角……个大个明,勾人食欲,几位老农忙着称重,人们脸上写满了笑意,中秋佳节,来点舌尖上的美味品尝也是一件快事。

闻着荷香走,这里是四五个连片的荷塘,一大片大片荷叶迎风招展,一阵阵

下了大半夜绵绵细雨,雨后的清晨,天空翻卷着的黑云一片片散去,白云一片片从黑云中冲出壮大,几只鸟儿在荷塘上空盘旋,叽叽叫声从头顶上传来,一丝丝凉风吹拂,垂柳枝条摇曳起舞,柔情似水,粉红的、洁白的荷花张开笑脸,飘逸吐香,翠绿的荷叶上滚动着晶莹的水珠,不时地落向水面,泛起水晕,引来小鱼儿嬉戏,岸边菖蒲和芦竹一人多高,占领着自己一方地盘,肆意张扬,各领风骚,夺人眼目。湖中,木制亲水栈道弯弯曲曲一米多宽,专供游人赏景打卡,走在上面步子很轻松很随意,与湖水、睡莲和荷花是那么亲近,栅栏上水渍尚存,摸一摸,竟有点凉凉的,柔柔的,此时此刻,心情极为舒爽,什么都不去想,一切烦恼被涤荡干净。

一场秋雨一场寒,初秋的天气已经开始退去烧烤模式,空气中流动着秋的气息,三三两两的游人,迈着悠闲步子,尽情欣赏,有人举起手机一通拍拍拍,恨不能将秋景都装进手机里。

天空高远,大地澄清,西天云霞灿若锦缎,清风徐徐,水波荡漾。八月桂花遍地开,乡村健身广场边上,几棵桂花树争相吐香,米黄色桂花一串串一蓬蓬耀眼夺目,一丝丝夕阳穿过密密匝匝的桂叶,投射在地面上,落下一枚枚铜钱大的光斑。燕子呢喃,蜻蜓飞舞,两个小女孩放着风筝,天空中“大鸟”迎风招展,越飞越高,女孩跑着叫着笑着,多么可爱感人的一幕!一帅小伙,带来音响,打开,随着动感旋律跳起了街舞。

河堤上,垂柳下,悠悠笛声从袅娜的柳丝中传来,一老者坐在马扎上,面前放着简谱,手指在笛子眼上跳动,柳丝在身边晃悠,老者神情专注,眺望流水,如痴如醉……老者洒脱成了一幅美丽的秋阳图。

今晚的月亮如此明亮,如水的月光与微凉的夜风一道,温柔地拂过我的面颊,那细微的虫鸣声仿佛是对我关切的问候。

乡村的秋天如诗如画,令人心醉!

淮河,血脉延绵鄂、豫、皖、苏四省,滋润数百万亩庄稼,功高点赞。

淮河之阔,必有支流。豫南信阳商城之灌河,便是其一。

商城,位于鄂豫皖三省交界处。这片红色热土,留下邓小平,刘伯承、徐向前等革命先辈光辉足迹。

灌河,支在大别,流在商城,连结固始,奔向史河。

灌河,每天幸福的望着人们日出而作,日落而息,尽力尽职行灌溉之功能,享受沿河两岸的丰收笑声。

近代历史风云,总是变幻莫测,灌河两岸的笑声,似乎积弱,老区百姓流离失所,田间地沟已经荒芜。那个灰色年代,灌河,低头呜咽,怜百姓艰难,恨豺狼横行,叹苍天绝情,惜自己无力。仰望星空,无限惆怅,唯有不分昼夜流淌,冲刷心中的愤慨。

茫茫黑夜,急寻灯塔,伟大的共产党,成为主心骨,成为人们信赖的选择。

非常时期,商城十万儿女,踊跃投身革命洪流,八万英雄勇士,鲜血染红大别山。红色信念,点燃心中烈火;不屈脊骨,擎起白色恐怖之风泯灭不倒的红旗!万众一心高举利剑,刺破苍穹,驱赶阴霾,商城,这座历经外忧内患的小城,挺起了脊梁,终于,宽松的呼出一口气。

灌河,眉头渐渐舒展!

灌河,体态已不再瘦!

灌河,脸庞泛起红润!

八十万商城人民,沐浴着改革开放的祥风瑞气,品味着城乡一体化的丰硕成果。

清晨,人们踏着轻盈步伐,互道早安,聆听灌河两岸鸟鸣,轻闻花香,与草叶上的露珠交流,与新鲜空气呢喃,灌河岸边,早已远走的硝烟,化为一缕吉祥,亲吻着这里一草一木。

傍晚,夕阳携手晚霞,尽情地展示醉美的风景,老人,孩童,披上金色的羽衣,各自畅想生活的美好。

灌河,是条心胸豁达顺应时代的河,分出的支流,在商城多个乡镇纵横交错,为百姓农作立下汗马功劳,牵手鲢鱼山水库、茗阳汤泉等,构筑成独特的河南南部“千岛湖”,空中俯瞰,商城全境,犹如一幅巨大的墨绿山水国画,掀开陈腐,铺在人民心中,谱写四季多彩丰歌;犹如一颗璀璨明珠,抖落灰色尘埃,镶嵌在大别山麓,吸引八方宾客来贺。

灌河,商城的母亲河,宛若大家闺秀的温柔,融合于这片自强不息奋发向上的土地,穿越春夏秋冬,不分南北西东,连年分娩出金黄硕果,抚慰商城百姓额上的沧桑故事,缓解商城百姓心里的诸多乡愁。

商城·灌河的源

商城县
蔡厚炳